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RECESO INVERNAL 

ωLa principal especie silvestre de manzano se originó en regiones montañosas de Asia 
central. 
 
ωValles entre 800-1.800 msnm (Thian Shan, en la frontera entre Kazajstán, Kirguistán y 
China). 
 
 
 



RECESO INVERNAL 

ωPara sobrevivir el invierno, los caducifolios eliminan sus hojas y suspenden su 
crecimiento.  
 
ωDormancia, es la suspensión temporal del crecimiento visible. Durante la cual 
disminuyen o se suspenden los procesos fisiológicos de la planta. 
 
ωLa forma habitual de estimar el cumplimiento del receso es cuantificando la cantidad 
de tiempo que la planta estuvo expuesta a bajas temperaturas.  
 
ωUna vez superado el receso, la planta entra en una condición conocida como 
ecodormancia, donde su crecimiento está sujeto a las condiciones externas, brotando 
de acuerdo al alza térmica en primavera. 



RECESO INVERNAL 

ωEl frío más efectivo se da a temperaturas entre 3 y 8 °C (Lakso, 1994; Couvillon, 1995). 
 
ωLa forma habitual de estimarlo es cuantificando las horas de exposición a 
temperaturas bajo 7 °C. 
 
ωEl modelo desarrollado por Richardson en Utah (desarrollado en USA para duraznero), 
que cuantifica en forma diferencial las unidades de frío según la temperatura de 
exposición, ha llegado a ser el más utilizado (Anderson and Seeley, 1992; Palmer, 2003). 

Modelo Temperatura (ºC) Unidad de Frío 

Horas T° < 7 °C >0 y Ò 7 1 

> 7 0 

Richardson (Utah) < 1,4 0 

1,5 ï 2,4 0,5 

2,5 ï 9,1 1 

9,2 ï 12,4 0,5 

12,5 ï 15,9 0 

16,0 ï 18,0 -0,5 

18,1 ï 19,5 -1 

19,6 ï 21,5 -2 




